

2021年5月

18

星期二  
辛丑年四月初七  
今日8版扫描二维码  
关注本报APP

## 4月份国民经济持续稳定恢复

据新华社北京5月17日电  
(记者魏玉坤 邹多为)国家统计局17日发布的数据显示,4月份,生产需求持续增长,就业物价总体稳定,新动能培育壮大,国民经济延续稳定恢复态势。

从生产来看,4月份,全国规模以上工业增加值同比增长9.8%;两年平均增长6.8%,比3月份加快0.6个百分点;环比增长0.52%。

消费方面,4月份,社会消费品零售总额33153亿元,同比增长17.7%,两年平均增长4.3%;环比增长0.32%。网上零售持续增加,1至4月

份,全国网上零售额37638亿元,同比增长27.6%,两年平均增长13.9%。

投资方面,1至4月份,全国固定资产投资(不含农户)143804亿元,同比增长19.9%,两年平均增长3.9%;4月份环比增长1.49%。

进出口方面,4月份,货物进出口总额31492亿元,同比增长26.6%。其中,出口17128亿元,同比增长22.2%;进口14363亿元,同比增长32.2%。

就业形势总体稳定,城镇调查失业率下降。1至4月份,全国城镇新增就业437万人。4月份,全国城镇调

查失业率5.1%,比3月下降0.2个百分点,比上年同期下降0.9个百分点。

“总的来看,4月份我国经济运行稳中加固、稳中向好。同时也要看到,全球疫情形势仍然复杂,世界经济恢复很不平衡;国内经济恢复基础尚不牢固,发展中出现一些新情况新问题。”国家统计局新闻发言人付凌晖分析认为。

付凌晖表示,下阶段,要巩固经济恢复性增长基础,保持经济运行在合理区间,着力推动高质量发展,努力构建新发展格局,促进经济社会持续健康发展。

营商环境持续优化 创新引擎更加强劲

开局首季看振兴⑩

本报记者 孙大卫

## “山”“河”映初心

——习近平总书记到过的红色圣地之江西篇

详见三版▶

全省75家上市公司净利润同比、环比均大幅上涨

## “龙头”“白马”助力经济加速复苏

本报记者 唐佳丽

习近平新时代中国特色社会主义思想  
在指引下 ——新时代新作为新篇章

截至4月底,我省上市公司全部按时完成2021年一季度报告披露工作。据统计,全省75家上市公司净利润合计实现159.12亿元,其中,辽宁辖区(不含大连)48家上市公司净利润合计54.39亿元,同比增长742%,环比增长366%,净利润环比增长的上市公司有22家。大连辖区27家上市公司净利润合计104.73亿元,同比增长275.69%,环比增长100.81%,其中,21家公司盈利,占公司总数的77.78%。

业内人士认为,一季度我省上

市公司业绩同比、环比均大幅增长,主要缘于我省企业基本摆脱疫情影响,生产逐渐恢复。这也是全省经济运行稳定恢复、稳中向好的具体体现。

### 生产经营活跃 竞争优势扩大

对于辽宁上市企业一季度业绩同比、环比大幅增长,辽宁社科院产业经济研究所所长张天伟认为,“我省上市公司大多是行业内的龙头企业,抵御风险能力较强,疫情期间,

一些企业还有意识地调整了经营战略。目前,疫情影响减弱,加之国家政策引导,我省经济形势好转,上市公司生产经营活动也随之活跃,原有的竞争优势顺势扩大”。

这种观点,得到上市公司的普遍认同。

今年以来,本钢板材实现了热轧板、冷轧板等主导产品产量、重点合同完成率、降成本、提质量等工作稳步推进,一季度,归属上市公司股东的净利润同比增长285.73%。对此,公司董事长高烈认为,“这是公司在坚持‘以效益为中心’的前提下,准确把握市场利好形势,追求质量、品种、效益同步增长的结果”。今年,本钢板材推动各产线产能最大化,开拓内贸市场,加大直供比例,生产效率大幅提升。同时,结合

各生产线特点,企业各单位实现优势互补,合同完成率明显提高。

在大连,以恒力石化为代表的白马股上市公司,贡献了大部分净利润增长份额。同时,有10家企业净利润保持增长态势,美吉姆、国电电力和辽宁成大,分别以1406.67%、820.21%和598.97%的增长率,占据前三位置。

其中恒力石化一季度实现营业收入532.31亿元,较上年同期增长78.80%,实现归属上市公司股东的净利润41.11亿元,较上年同期增长91.81%。“今年以来,公司炼化、乙烯业务板块保持高负荷、低库存,经营灵活、产销顺畅的运行态势,这是我们当前利润的主要来源与业绩增长的主要动力。”公司副总经理、董事会秘书李峰介绍,(下转第三版)

刘宁在沈抚改革创新示范区督导检查时强调  
**提高政治站位 强化政治担当 扛牢政治责任**  
以整改实际成效向中央生态环境保护督察交上满意答卷

本报讯 记者明绍庚报道 5月17日上午,生态环境部通报:中央第二生态环境保护督察组督察发现,沈抚改革创新示范区李石街道“散乱污”企业久拖不治、废钢渣污染问题突出。下午,省委副书记、省长刘宁代表省委省政府赴沈抚示范区进行督导检查,并就抓好整改工作约谈沈抚示范区领导班子。他强调,要深入贯彻习近平生态文明思想,完整准确全面贯彻新发展理念,从讲政治高度充分认识立行立改的严

肃性和重要性,严要求、深整改、高标准,加快整治“散乱污”现象,以实际行动、整改成效向中央生态环境保护督察交上满意答卷。

在沈抚砂石厂的废钢渣堆场,刘宁对照中央生态环保督察组指出问题,现场查看废钢渣堆存、清运等情况。他强调,沈抚示范区要以高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉,充分运用法治、市场、改革的办法抓好环保督察问题整改,深入查摆问题,细化整改措施,狠下决心整

治,做到监管治理闭环化、清理转运规范化,利用处置无害化,立下军令状、制定时间表、明确路线图,坚决杜绝久拖不治、虚假销号、监管缺位等问题,确保督察整改抓实抓细抓到位,不断在生态文明建设上展现新作为。

随后,刘宁主持召开专题约谈会议。他强调,良好的生态环境是最公平的公共产品、最普惠的民生福祉。沈抚示范区要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指

导,按照省委、省政府工作要求,心怀“国之大者”,立足省情实际,发挥区位优势、当好桥梁纽带,笃定高质量发展不动摇,践行新发展理念不停步,以整改实际成效践行“两个维护”。要坚持系统观念,注重辩证思维,做到依法处置与有效疏导、预防为主与长效治理、人工监管与数字监管相结合,不达目的不罢休。要压实工作责任,凝聚各方合力,闭环整治,过程监督,严肃问责,不见成效不收兵。(下转第二版)



## 庄河以项目为支撑开启高质量发展新征程 一季度开复工500万元以上项目102个,地区生产总值同比增长19%

本报讯 记者侯国政报道 大连庄河市牢固树立“项目为王”理念,用项目建设的高质量换来县域经济的开门红。一季度,庄河市实现地区生产总值100.3亿元,同比增长19%,居大连各县(市)区首位;开复工500万元以上项目102个,固定资产投资完成50.44亿元,增长33%;一般公共预算收入13.2亿元,增长10.1%。

为确保“十四五”开好局、起好步,今年以来,庄河市围绕巩固升级“装备制造、食品加工、木材家具”三

大传统产业,着力培育“清洁能源、教育科创、文旅康养”三大新兴产业,持续深化“项目建设落实年”“飞地经济突破年”“营商环境提升年”“招商引资竞赛年”活动,形成“项目招引—项目审批—项目落地—项目运行”闭环推进机制,迅速掀起项目建设热潮。目前,庄河市共梳理出2021年投资500万元以上项目118个,增长16%;总投资额454亿元,增长67%。

聚焦项目建设,庄河市专门成立由市委、市政府主要领导亲自挂帅的

工作领导小组,细化各部门具体职责,组成跨部门、跨地区、统全局的指挥协调保障机制。围绕重点项目分布领域,成立十大市级项目专班,由四大班子主要领导任召集人,建立议事机制,对于项目推进过程中存在的问题“一事一议”突破解决。

项目建设源头是招商。今年以来,庄河市累计开展“请进来、走出去”招商活动161次,新储备项目59个,签约项目13个,落地项目8个。招商引资效果显著。一季度,实现省外、省内实际到位资金30.71亿

元、7.8亿元,分别完成全年目标任务的40.95%、32.5%。实际利用外资904万美元,完成全年目标的36.2%。

值得一提的是,清洁能源产业从无到有、迅猛崛起,正是这几年庄河市利用自然资源禀赋大力谋划项目培育起来的。目前,全市已初步建立“风、光、水、火、核”绿色能源体系,形成千万千瓦级清洁能源生产基地布局,概算总投资超过1600亿元。全市拥有清洁能源及装备制造业集群企业300余家,规模以上企业37家。

促进矛盾纠纷以非诉方式化解,并建立速裁快审机制,减轻群众诉累。充分发挥移动微法院掌上功能,实现诉讼事务“一网通管”“一键通办”,在诉讼服务中心设置自助立案一体机、全域送达一体机等服务设施,让智慧法院更好服务人民群众。

在优化法治化营商环境建设方面,实行涉企案件生产经营影响评估服务企业发展。在立案、审理、裁判、执行等各阶段和司法公开、审限管理等各环节,对涉案企业生产经营可能受到的影响进行分析、评估并作出有效防范和处置,将司法活动对市场主体的影响降到最低。对未发放完毕的执行案款进行逐笔核实、集中清理,及时兑现胜诉当事人权益。(下转第三版)

奋斗百年路 启航新征程  
学党史 悟思想 办实事 开新局

## 以党史学习教育促改革发展

本报记者 唐佳丽

“对标先进、对话英雄”开展“四个一”活动,在门户网站开设专栏,企业公众号设立党史专题讲座,组织党员干部参观红色教育基地……连日来,我省国资国企系统紧密结合生产实践,激励引导广大党员干部以党史学习教育促党建、促改革、促发展、促监管,让振兴发展的“龙头”高高昂起。

设立目标、扎实推进是党史学习教育取得实效的关键之举。为此,国资委制定学习方案,组建工作专班,坚持问题导向,在全国国资国企系统发出号召,要求党员干部把学习党史与学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史相贯通,把国企发展简史的学习实践贯穿党史学习教育的始终,清晰梳理国资国企发展沿革、国企改

革脉络,教育引导广大党员干部以史明理、以史励行,在回望党的历史中感恩、听党话、跟党走。

为切实将党史学习教育落实到生产实践中,许多企业都将数字平台学习的作用充分发挥出来。除了通过“学习强国”、“辽宁国企先锋”公众号上开设的中共党史专题讲座、专题栏目等学习外,一些企业还利用本单位的数字媒介,推进学习活动开展。北方广电公司推出“学习强国”学习平台电视端上线,省地矿集团所属子公司在门户网站开设“党史百年天宝学”专栏,省交投集团以党员学习带动集团职工群众学习……线上线下“齐步走”等浓厚的学习氛围,不断激发党员职工的学习热情。

省国有资产监督管理委员会原党委副书记、主任任庆严重违纪违法被开除党籍和公职

本报讯 记者王坤报道 日前,经省委批准,省纪委监委对省国有资产监督管理委员会原党委副书记、主任任庆涉嫌严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

(下转第三版)